
Unternehmensbefragung Herbst 2020*
FOKUS WIRTSCHAFT BL –
Aktuelle Lage und Ausblick

11. November 2020

* Der Fragebogen wurde durch die Hauptabteilung Berufsbildung Baselland in Zusammenarbeit mit dem 
Erziehungsdepartement Basel-Stadt und der Standortförderung Baselland und unter Einbezug der 
Handelskammer beider Basel, des Gewerbeverbands Basel-Stadt und der Wirtschaftskammer Baselland 
erarbeitet. Zeitraum der Befragung: 20. Oktober bis 6. November 2020.



Inhalt

1. Ergebnisse

2. Informationen zum Datensample

3. Vergleich der Umfragen Herbst und Sommer

4. Weiterführende Informationen



Inhalt

1. Ergebnisse



Unternehmensbefragung Herbst 2020

Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstätten im Kanton BL ohne primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte 
Quelle(n): Unternehmensbefragung Verbände und Kantone, Herbst 2020

gut 
(besser/gleich 

Vorjahresniveau)
42%

befriedigend 
(leicht unter 

Vorjahresniveau)
38%

schlecht 
(deutlich unter 

Vorjahresniveau)
20%

Wie schätzen Sie den derzeitigen Geschäftsgang ein?

n = 646



Unternehmensbefragung Herbst 2020

Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstätten im Kanton BL ohne primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte 
Quelle(n): Unternehmensbefragung Verbände und Kantone, Herbst 2020

besser
11%

unverändert
66%

schlechter
23%

Wie sind Ihre Erwartungen zum Geschäftsgang 
in den nächsten 6 Monaten?

n = 562



Unternehmensbefragung Herbst 2020

Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstätten im Kanton BL ohne primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte 
Quelle(n): Unternehmensbefragung Verbände und Kantone, Herbst 2020

höher
9%

unverändert
72%

tiefer
19%

Wie sind Ihre Einschätzungen des Personalbestands 
in 6 Monaten im Vergleich zu heute?

n = 638



Unternehmensbefragung Herbst 2020

Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstätten im Kanton BL ohne primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte; 
Herstellung TBHPD = Textilien, Bekleidung, Holzwaren, Papier, Druckerzeugnisse
Quelle(n): Unternehmensbefragung Verbände und Kantone, Herbst 2020
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Beherberung, Gastronomie
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Erbringung v. so. DL
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Handel, Reparatur v. Motorfahrzeugen

Grundstücks-/ Wohnungswesen
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Information, Kommunikation

Energie-/ Wasserversorgung

Grosshandel

Herstellung TBHPD

So. Herstellung Waren; Reparatur, Installation

Gesundheitswesen

Erbringung  v. so. wirtschaftlichen DL

Baugewerbe

Herstellung pharmazeutische Erzeugnisse

Finanz-/ Versicherungsdienstleistungen

Erbringung freib., wissens. , techn. DL
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Wie schätzen Sie den derzeitigen Geschäftsgang ein?

gut
(besser/gleich Vorjahresniveau)

befriedigend
(leicht unter Vorjahresniveau)

schlecht
(deutlich unter Vorjahresniveau)

n = 646
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Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstätten im Kanton BL ohne primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte; 
Herstellung TBHPD = Textilien, Bekleidung, Holzwaren, Papier, Druckerzeugnisse
Quelle(n): Unternehmensbefragung Verbände und Kantone, Herbst 2020
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Wie sind Ihre Erwartungen zum Geschäftsgang in den nächsten 6 Monaten?

besser unverändert schlechter

n = 562
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Bemerkungen: Unternehmen mit Arbeitsstätten im Kanton BL ohne primärer Sektor, öffentliche Verwaltung, Erziehung & Unterricht, Heime, Sozialwesen und Private Haushalte; 
Herstellung TBHPD = Textilien, Bekleidung, Holzwaren, Papier, Druckerzeugnisse
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Wie sind Ihre Einschätzungen des Personalbestands in 6 Monaten im Vergleich zu heute?

höher unverändert tiefer

n = 638
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2. Informationen zum Datensample



1-10;
355; 43%

11-50;
277; 33%

51-250; 
137; 17%

>250; 
56; 
7%

Arbeitsstätten nach Anzahl Mitarbeiter, Kanton BL

n = 825

Quelle(n): Unternehmensbefragung Verbände und Kantone, Herbst 2020

Datensample

• 1’303 Rückmeldungen von Unternehmen

 789 mit Unternehmenssitz im Kanton BL
 468 im Kanton BS und 
 46 in anderen Kantonen

 825 mit Arbeitsstätte im Kanton BL
 454 im Kanton BS
 24 in anderen Kantonen

• Grössenklasse nach Arbeitsstätte im Kanton BL
 43% (355 Arbeitsstätten) mit 1-10 Beschäftigte(n)
 34% (277) mit 11-50 Beschäftigten
 17% (137) mit 51-250 Beschäftigten
 7% (56) mit 251+ Beschäftigten

Unternehmensbefragung Herbst 2020
Informationen zum Datensample



Quelle(n): Unternehmensbefragung Verbände und Kantone, Herbst 2020; Bundesamt für Statistik (BFS) Statent

Branchenverteilung 

• 825 Unternehmen mit Arbeitsstätte im Kanton BL

 1. Sektor: 44 Arbeitsstätten (5%) (Anteil Statent 2018: 5%)
 2. Sektor: 287 Arbeitsstätten (35%) (Anteil Statent 2018: 16%)
 3. Sektor: 494 Arbeitsstätten (60%) (Anteil Statent 2018: 79%)

• Bei den Ergebnissen wurde nur die Privatwirtschaft berücksichtig, also ohne folgende 
Branchen: 

 Landwirtschaft, Forstwirtschaft und Fischerei (44 Arbeitsstätten)
 Öffentliche Verwaltung (39 Arbeitsstätten)
 Erziehung und Unterricht (20 Arbeitsstätten)
 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime) (13 Arbeitsstätten)
 Sozialwesen (ohne Heime) (17 Arbeitsstätten)
 Private Haushalte als Arbeitgeber und Hersteller von Waren (1 Arbeitsstätte)

Unternehmensbefragung Herbst 2020
Informationen zum Datensample



Unternehmensbefragung Herbst 2020
Informationen zum Datensample

Quelle(n): Unternehmensbefragung Verbände und Kantone, Herbst 2020
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3. Vergleich der Umfragen Herbst und Sommer 



Vergleich Herbst 2020 (links) und Sommer 2020 (rechts)

Quelle(n): Unternehmensbefragung Verbände und Kantone, Herbst 2020 (20.10. - 6.11., n = +/- 600) und Sommer 2020 (19.6. - 5.7., n = +/- 260)
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Wie schätzen Sie den derzeitigen Geschäftsgang ein?

n = 646



Vergleich Herbst 2020 (links) und Sommer 2020 (rechts)

Quelle(n): Unternehmensbefragung Verbände und Kantone, Herbst 2020 (20.10. - 6.11., n = +/- 600) und Sommer 2020 (19.6. - 5.7., n = +/- 260)
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66%
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Wie sind Ihre Erwartungen zum Geschäftsgang 
in den nächsten 6 Monaten?

n = 562



Vergleich Herbst 2020 (links) und Sommer 2020 (rechts)

Quelle(n): Unternehmensbefragung Verbände und Kantone, Herbst 2020 (20.10. - 6.11., n = +/- 600) und Sommer 2020 (19.6. - 5.7., n = +/- 260)

höher
9%

unverändert
72%

tiefer
19%

Wie sind Ihre Einschätzungen des Personalbestands 
in 6 Monaten im Vergleich zu heute?

n = 638

wird zunehmen
14%

wird gleich 
bleiben

64%

wird zurück 
gehen
22%

Frage: Wie wird sich Ihr Personalbestand im 
kommenden Halbjahr gegenüber heute entwickeln?
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4. Weiterführende Informationen



- Kurzumfrage grosse Unternehmen im Kanton BL, Standortförderung, Juni 2020

- Gemeinsame Umfrage der Kantone und Wirtschaftsverbände bei den 
Unternehmen der Region Basel in Bezug auf die Bewältigung des Lockdowns 
aufgrund Covid-19, Juli 2020

- Auswertungen und Analysen für den Kanton Basel-Landschaft, 
Standortförderung, Juli 2020

Weiterführende Informationen

https://economy-bl.ch/fileadmin/user_upload/Final_Stimmungsbericht_Unternehmen.pdf
https://economy-bl.ch/fileadmin/user_upload/2020_08_04_Medienmitteilung_StiBa_spezial_final.pdf
https://economy-bl.ch/fileadmin/user_upload/Stimmungsbericht_Spezial_Sommer_Wirtschaft_BL_STaFoe_BL.pdf
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